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ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Δικαιοσύνης 

Θέμα: «Το ζήτημα των αδειών αναψυχής και το ζήτημα των αδειών ασθενείας των 
ασκουμένων του προγράμματος «Πρακτική Άσκηση Αποφοίτων Νομικών Σχολών για την 
απόκτηση άδειας ασκήσεως επαγγέλματος Δικηγόρου» του και το ζήτημα εφαρμογής του 
άνω Προγράμματος και σε δικηγορικά γραφεία και εταιρείες, χρήζουν άμεσης λύσης από το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Το Πρόγραμμα «Πρακτική Άσκηση Αποφοίτων Νομικών Σχολών για την απόκτηση 
άδειας ασκήσεως επαγγέλματος Δικηγόρου» χρηματοδοτούμενο από το ΕΣΠΑ, 
ξεκίνησε στα τέλη Αυγούστου του 2021, με δεκάδες ασκουμένους/ες Δικηγόρους να 
απασχολούνται καθημερινώς σε Δικαστήρια και Εισαγγελίες (η πρόσκληση μιλούσε 
για 2.400 ωφελούμενους). 

Παρά την λειτουργία όμως του ανωτέρω προγράμματος για πάνω από εννέα μήνες 
και παρά την εμφάνιση περιοδικών προβλημάτων (όπως οι σημαντικές 
καθυστερήσεις στις πληρωμές των ανωτέρω ασκουμένων), δύο ζητήματα 
παραμένουν άλυτα και επιδέχονται της άμεσης από πλευράς σας αντιμετώπισης. 
Αφενός το ζήτημα των αδειών αναψυχής και το ζήτημα των αδειών ασθενείας των 
ανωτέρω ήδη ασκουμένων και αφετέρου το ζήτημα εφαρμογής του άνω 
Προγράμματος και σε δικηγορικά γραφεία και εταιρείες . 

1 - Στη σύμβαση που υπογράφεται μεταξύ του/της ασκουμένου/ης και του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης, ως φορέα υλοποίησης του συγκεκριμένου προγράμματος, 
δεν υπάρχει κάποια πρόβλεψη, ούτε συνάγεται από κάποιο άλλο στοιχείο της 
σύμβασης ή της Υπουργικής Απόφασης, η χορήγηση άδειας αναψυχής. Κάτι τέτοιο 
όμως αντίκειται καταφανώς τόσο στο Ενωσιακό, όσο και στο Εθνικό Δίκαιο.  

Οι ασκούμενοι του  προγράμματος αυτού εμπίπτουν στην έννοια του εργαζομένου 
κατά το Ενωσιακό Δίκαιο, δικαιούνται δε εκ τούτου την άδεια αναψυχής μετ’ 
αποδοχών του Άρθρου 7 της Οδηγίας 2003/88. Ακόμη όμως και κατά το Εθνικό Δίκαιο 
μπορεί να θεωρηθεί η σύμβαση τους με το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ως σύμβαση 
εξαρτημένης εργασίας, με βάση το τεκμήριο εξαρτημένης εργασίας του αρθ. 1 του ν. 
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3846/2010, με το οποίο οι συμβάσεις απασχολούμενων που παρέχουν υπηρεσίες για 
ορισμένο ή αόριστο χρόνο θεωρούνται ότι υποκρύπτουν εξαρτημένη εργασία, 
εφόσον η εργασία παρέχεται αυτοπροσώπως, αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο στον 
ίδιο εργοδότη για 9 συνεχόμενους μήνες. Πάρα ταύτα και παρά τις οχλήσεις, των 
Ενώσεων Ασκούμενων και νέων Δικηγόρων αλλά και των Δικηγορικών Συλλόγων της 
χώρας, εντελώς αδικαιολόγητα και παράλογα το Υπουργείο Δικαιοσύνης εμμένει να 
αρνείται την παροχή της. 

2  -   Όσον αφορά την ανησυχία και την επιτακτική ανάγκη για την έκδοση της σχετικής 
Υπουργικής απόφασης, που αφορά την υλοποίηση της Β’ φάσης του προγράμματος, 
έγκειται στο γεγονός ότι οι ήδη ασκούμενοι/ες του α΄ κύκλου θα κληθούν να 
εργαστούν σε δικηγορικά γραφεία από τις αρχές Σεπτεμβρίου, χωρίς αμφότερες οι 
πλευρές (δικηγόροι και ασκούμενοι/ες), μέχρι και σήμερα να γνωρίζουν ούτε τον 
τρόπο επιλογής, ούτε τη διαδικασία που θα ακολουθηθεί, ούτε ακόμη και τους όρους 
υλοποίησης του προγράμματος ΕΣΠΑ. Η μέχρι σήμερα τακτική αδράνειας του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης, δημιουργεί ανασφάλεια σε Δικηγόρους και 
ασκούμενους/ες, που έχουν αιτηθεί την ένταξη τους στο πρόγραμμα αυτό και αν δεν 
υπάρξει άμεση έκδοση της σχετικής Υπουργικής Απόφασης, είναι σίγουρο ότι θα 
δημιουργηθούν εκ νέου τεράστια προβλήματα στην υλοποίηση του προγράμματος. 

ΚΑΤΟΠΙΝ ΑΥΤΩΝ, 

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ :  

 
1) Θα προβείτε άμεσα στην τροποποίηση των υφιστάμενων συμβάσεων 

παροχής υπηρεσιών των ήδη ασκούμενων δικηγόρων, απασχολούμενων στα 
δικαστήρια μέσω ΕΣΠΑ, ώστε να τους χορηγείται άδεια αναψυχής μετ’ 
αποδοχών, όπως προβλέπει η Εθνική και Ενωσιακή Νομοθεσία και 
αναρρωτική άδεια σε περίπτωση ασθενείας; 
 

2) Πότε θα προχωρήσετε στην έκδοση Υπουργικής Απόφασης, που απαιτείται 
για την υλοποίηση της Β’ φάσης του προγράμματος σχετικά με την 
απασχόληση των ασκούμενων Δικηγόρων σε δικηγορικά γραφεία και 
εταιρίες; 
 

3) Η ανωτέρω απαιτούμενη Υπουργική Απόφαση για την υλοποίηση της β’ 
φάσης του προγράμματος σχετικά με την απασχόληση των ασκούμενων 
Δικηγόρων σε δικηγορικά γραφεία και εταιρίες, θα προβλέπει και θα ρυθμίζει 
τις συνθήκες και τους όρους εργασίας  τους; 
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